

Онни, Серебряное Копытце

Анна Смурова



Теремок

ЛитРес:

Сказка на новый лад

Анна Смурова

Онни, Серебряное Копытце

http://www.litres.ru/pages/biblio_book/?art=68483099

SelfPub; 2022

Аннотация

Мы с детства знаем сказку «Конек-Горбунок» П.П. Ершова. А что получится, если сюжет сказки переместить на север? Например, в Карелию? А вместо Иванушки-дурачка будет простая карельская девочка Илма? По воле случая она попадает на службу в царский двор. В какие только приключения ей приходится пуститься, чтобы выполнить приказания капризной Царицы и ее хитрого, завистливого главного смотрителя! Но в помощниках у Ильмы отнюдь не Конек-Горбунок, а волшебный олененок Онни. И у него есть своя тайна! Лишь дружба, взаимовыручка и верность помогут друзьям преодолеть все препятствия и расколдовать злые чары.

Анна Смурова

Онни, Серебряное Копытце

Жил да был в Северном царстве, в одном селе старик. И было у старинушки три дочери. Старшая дочь была умной и экономной. Средняя дочь – добрая и заботливая. А младшая дочь, Илма, была легкой, веселой, озорной девчонкой, которая только и любила, что играть на кантеле, петь, да веселить своими песнями народ. Жили так – не тужили, пока однажды в семью не пришла беда: кто-то стал ходить ночью по полю и топтать рожь. Зимы в тех краях суровые, долгие – без куса доброго ржаного хлеба тяжело прожить. Послал тогда отец-старик своих дочерей в поле на ночь, посмотреть, кто же приходит и губит урожай. И пошли три сестры на поле. Устроились на опушке. Ночь была летней, светлой и ясной. Солнце летом в тех краях не садилось. Заиграла Илма на кантеле, да две ее старшие сестры и заснули.

Вдруг увидела Илма, что по полю бежит олень. Да не простой олень, а с золотыми рогами! Рога у него горели ярче солнца! Удивилась Илма такому гостю. И вот прилег олень отдохнуть немного, а Илма тихонько подошла сзади и как вскочит к нему на спину и схватится руками за шею. От неожиданности олень подскочил и пустился ветром по полю. Но Илма не отпускала, а наоборот еще крепче вцепилась в оленя и крепко-крепко держалась. А олень все бежал, пока

не выбился из сил.

– Отпусти меня, девочка, – человеческим голосом молвил тогда олень.

– Ух ты, да ты по-нашему разговариваешь! – удивилась Илма.

– Я не простой олень. Отпусти, награжу тебя, – взмолился тот.

– Награды мне твои не нужны. А вот отпущу тебя только если пообещаешь, что не будешь по ночам приходить и нашу рожь топтать.

– Обещаю, – согласился на это олень.

Отпустила его Илма.

– За твою честность подарю я тебе двух сильных молодых оленей и одного маленького Онни с серебряным копытцем. Двух оленей можешь продать. Но Онни никому не отдавай. В трудную минуту он будет всегда с тобой.

Поклонился олень на прощанье и ускакал далеко на север.

Вот и утро настало. Проснулись сестры, видят, что поле снова вытоптано. И как принялись ругать младшую сестру за то, что она всю ночь играла на кантеле. Да пригрозили ей, что все отцу расскажут!

Пришли сестры домой и видят, что у них в загоне у дома стоят два новых молодых оленя! Обрадовались – ведь теперь и перезимовать в сытости можно. Отец решил продать оленей и отправился в город. Тут Илма заметила, что из-за угла дома вышел олененок Онни, без рожек. Одно копытце его

было серебряным. Не обманул олень с золотыми рогами.

– Иди вместе отцом в город, – шепнул он Илме.

– Вот так чудо чудное, – подивилась девочка, но послушалась своего нового друга.

В городе был праздник. На базаре проходили гулянья. Сама Царица приехала посмотреть как народ живет и веселится. Увидела она двух прекрасных оленей Илмы и восхитилась:

– Ах, какие чудесные олени! Какая статья, какая выправка! Продай-ка мне их!

– Как же отказать Вашей Светлости, – поклонились в ответ Илма и отец. Щедро заплатила Царица и велела увести оленей. Но олени не пошли. Стояли как вкопанные. Удивилась Царица такому.

– Не пойдут они без тебя, Илма, – прошептал Онни.

– Не пойдут они без меня, Ваша Светлость, – сказала Илма.

– Делать нечего, придется и тебе тогда идти ко мне на службу. Будешь при моем дворе служить за моими оленями присматривать. За хорошую службу и награжу и в боярыни тебя потом пожалую, – сказала на это Царица.

– А как же я, Ваше Милость, – сквозь зубы процедил на ухо царице длинноногий старичок. Это был главный смотритель оленьего стада Царицы.

– А тебе, старина, уже давно на покой пора – сказала на это Царица и все вокруг засмеялись, кроме самого смотрителя.

«Ах, ты выскочка», – подумал про себя он. «Мы еще посмотрим кто кого!»

С тех пор Илма и олененок Онни стали жить при дворе у Царицы.

Однажды вечером царица смотрелась на себя в зеркало и грустно вздохнула:

– Ах, и куда подевалась моя былая красота?

И тут ее смотритель рассказал, что где-то на севере есть ледяная пещера, а в ней лабиринт из чистого как стекло льда. В центре этого лабиринта есть ларец, которые охраняют ледяные духи. А внутри ларца спрятано волшебное зеркало. Как помотришься в него, так в нем отражение будет всегда молодым, свежим и красивым!

– Хочу себе такое зеркало! – сказала Царица.

– Так пошли Илму. Она девка шустрая. А не справится с твоим приказом, так и всегда выгнать можно, – хихикнул главный смотритель.

– Твоя правда! – согласилась Царица и приказала позвать к себе Илму.

– Вот что, дорогая Илма, говорят есть на севере такое зеркало, кто в него не посмотрится, так юность и красоту всегда в нем увидит. Достань мне его! – приказала Царица.

– Эту сказку мне в детстве еще отец мой батюшка рассказывал, – засмеялась Илма, – Нет никакого лабиринта, и ларца с зеркалом тоже нет.

– Так ты еще смеяться вздумала надо мной! – разозлилась

Царица. – Ступай сейчас же! Даю тебе два дня на то, чтобы достать мне зеркало!

Погрустнела Илма. Не знала она, как выполнить приказ Царицы. Рассказала обо всем своему другу Онни.

– Не печалься, Илма. Ложись спать. Завтра утром отправимся в путь.

На следующее утро Ильма и Онни отправились на север к ледяной пещере.

– Этот лабиринт – заколдованное место, – предупредил Онни девочку, – если увидишь свое отражение во льдах, то сама превратишься в ледяную глыбу. Многие великанши и троллихи хотели завладеть волшебным зеркалом, да навеки здесь остались. Ледяные духи охраняют его.

– Значит, это и не сказка вовсе, что мне и сестрицам моим батюшка рассказывал, – удивилась Илма. – Но как же тогда достать волшебное зеркало?

– Завяжи глаза шарфом и держись меня. Я буду твоими глазами.

Так и поступила Илма. Вошли они в лабиринт ледяной пещеры. Дошли до ларца. На ощупь взяла Илма волшебное зеркало, как вдруг вокруг все задрожало, затряслось, поднялась страшная метель! Ледяные духи не на шутку развоевались! Илма сняла шарф с глаз, но из-за метели ничего не было видно.

– Скорей нужно уходить пока не завалило проход! Садись на меня! – крикнул ей Онни, стукнув серебряным копытцем.

И они поспешили обратно к выходу. Как только выбрались – вход в пещеру завалило ледяными глыбами.

– Ух, успели! – выдохнули Илма и Онни.

Царица смотрелась на свое отражение в зеркале и не могла нарадоваться! Из зеркала на нее смотрела юная красавица, которой когда-то была Царица.

– Ах, а я все также хороша! – смеялась она и крутила зеркало так и этак.

– Вы прекрасна и свежа, как лесная морошка, Ваша Милость! – хвалил ее главный смотритель. А у самого уже созрел план, как отомстить Ильме. – Хоть снова замуж!

– Это мысль! – оторвала свой взгляд от зеркала Царица. – Ах, как же хочется замуж! Да где же жениха теперь найти?

И рассказал ей смотритель, что за Восточным морем живет принц. Писаный красавец, добрый молодец и до сих пор неженатый.

– Чем не жених? Вели Ильме его доставить сюда, да посватаешься к нему, – сказал смотритель.

Позвала к себе Илму Царица и приказала ей доставить жениха с восточных земель.

– Да, как же я, Ваша Милость, доставлю его? – возразила было Илма. – Ведь это добрый молодец, а не оленья шкура – на себе не утащишь!

– Делай, что тебе говорят! – ответила на это Царица. – Даю два дня сроку. Опоздаешь – велю гнать тебя с моего двора!

Снова загрустила Илма и рассказала Онни о разговоре с

Царицей.

– Не печалься, Илма. Ложись спать. Завтра утром отправимся туда, где просыпается Солнце .

И вот на следующий день, оказались Илма и Онни за Восточным морем. На берегу лежала красивая ракушка. Стукнул Онни серебряным копытцем по ней и превратилась ракушка и серебряный гребень.

– Как покажется ладья, играй на кантеле. Принц будет очарован твоей музыкой и захочет спеть. А я в это время вдену в его локоны серебряный гребень и он уснет. Так мы доставим его к Царице, – посоветовал олененок.

Показалась ладья. Илма взяла кантеле и начала наигрывать мелодию. Принц услышал и причалил ладью к берегу. Подошел к Илме.

– Как красиво ты играешь, девица! Дозволь и мне спеть с тобой.

Принц присел рядом и понесся его бархатный голос по волнам и горам. Даже Илма заслушалась и забыла обо всем на свете. Тут Онни тихонько подошел к принцу сзади и вставил серебряный гребень в черные как смоль локоны певца. Принц тут же уснул мертвым сном. Так, Илма и Онни воротились домой. И случился в царском дворе настоящий переполох!

– Не могу, Царица, на тебе жениться без коралловых бус. Я дал обещание своей матушке, что невеста на свадьбу наденет коралловые бусы! – говорил Принц.

– Да где же их взять в нашем царстве? – взмолилась Царица

– На дне Южного моря. Достанешь их, тогда, может, и женюсь на тебе, – ответил тот.

Закручинилась тогда Царица.

– А ты пошли за бусами эту выскочку Илму. Она-то вон какая проворная, справится, – невзначай напомнил ей главный олений смотритель.

– И то верно! – ободрилась царица.

Удивилась Илма такому заданию – ни разу в жизни не видела она южных кораллов, а уж коралловые бусы тем более!

– Ты что, мою свадьбу расстроить решила? – вспыхнула на нее Царица. – Не привезешь мне бус в два дня, велю казнить тебя!

Вернулась Илма домой вся в слезах. Рассказала своему олененку про задание.

– Не печалься, Илма. Ложись спать. Завтра утром с перелетными птицами отправимся на юг.

Утром отправились Илма и Онни к Южному морю. По дороге Онни рассказал, что в Южном море лежит огромная Черехапа-Великанша размером с целый остров. А на ее панцире раскинулся целый город. Держит она этот город на себе в наказание от Морского царя за то, что проглотила целую сотню рыбацких лодок вместе с рыбаками!

И вот друзья прибыли на место. Черепаха-Великанша тяжело вдыхала и пыхтела.

– Эй ты, остров с ластами, чего так тяжело вздыхаешь? – крикнула ей Илма. Огромная Черепаха молвила:

– Ох, устала я держать на себе этот город. Домой бы в море! Да вот наказана я Морским царем, за то, что случайно сотню рыбацких лодок проглотила. Так еще сто лет мне мучиться.

– А если я помогу тебе, ты мне достанешь со дна коралловые бусы?

– Ах, с удовольствием, если бы только я могла освободиться!

– Я заберусь к тебе на панцирь и скажу людям, чтобы покинули город. А потом ты выпустишь рыбаков, что ненароком проглотила, – предложила Илма. Черепахе-Великанша согласилась.

Илма вскочила на спину Онни и они вдвоем помчались по панцирю. Сначала люди не могли понять, что происходит.

– Срочно покидайте свои дома, Черепаха-Великаншка будет выпускать рыбаков! – оповещала всех Илма.

Все заторопились. И когда последний житель покинул остров-панцирь, то Великанша открыла свой рот и оттуда выплыла сотня лодок. Рыбаки радовались и махали Илме в знак благодарности. Наконец выплыла последняя лодка. Черепаха зашевелила ластами и скрылась под водой. Долго ждали наши друзья, когда она вернется. Илма подумала, что Черепаха обманула ее. Но тут вода в море закипела, забурлила и показалась голова Черепахи. В огромной пасти она держала

коралловые бусы.

– Спасибо, – молвила она, положила бусы на берег и скрылась в воде.

– Ну и девчонка, и как ей все удается? – негодовал главный смотритель, когда узнал о благополучном возвращении Илмы с коралловыми бусами. Царица сияла от счастья. Уж теперь-то она была готова к свадьбе.

– Не могу я на тебе жениться, Царица, ты ведь уже не молодая! Вот когда помолодеешь, тогда и женюсь на тебе, – заявил ей Принц.

– Ну что же поделывать, ведь молодость обратно вернуть нельзя! – воскликнула Царица.

– Я знаю способ, – сказал Принц. – Сначала попарься в жаркой бане, потом ополоснись в ледяной проруби, после нее искупайся в котле с кипящим рыбьим жиром. И будешь снова юной, свежей и румяной. Вот тогда я нареку тебя своей суженой и поведу под венец!

Хитрый смотритель посоветовал Царице дать Ильме шанс первой испробовать этот способ омоложения. А самому только этого и нужно было: вдруг Илма угорит в жаркой бане, замерзнет в ледяной проруби или, наконец-то сварится в крутую в кипящем жире!

Позвала Царица к себе Илму и сказала:

– Завтра утром, дорогая Илма, ты сходишь в баню, нырнешь в ледяную прорубь и искупаешься в котле с кипящим рыбьим жиром!

– Да как же можно, Ваша Милость! – испугалась Илма.

– Сделаешь все, как я сказала. А нет – так, спущу шкуру с твоего дружка-олenenка.

Еще больше испугалась Илма. По возвращении домой рассказала все Онни.

– Уж лучше я сгину, чем дам ей с тебя шкуру спустить! – сквозь слезы проговорила она, обнимая своего друга. Снова сказали ей Онни на это:

– Не печалься, Илма. Ложись спать. Завтра утром что было горячим остынет, а что замершим – отогреется.

На следующий день царица приказала истопить жаркую баню, вырубить прорубь на озере и нагреть котел с рыбьим жиром. Стояла Илма в одной сорочке перед баней. Вошла попарилась, потом окунулась в ледяную прорубь. В это время подбежал Онни и постучал серебряным копытцем по ледяной корке на воде, лед растаял. Илма вынырнула и тут прыгнула в котел с кипящим рыбьим жиром. Онни снова оказался тут как тут и дунул на огонь под котлом. И вдруг из котла вышла молодая красная девица! На ней был надет красный сарафан, жемчуга. Золотые волосы заплетены в длинную косу. А на ногах – сапожки из оленей кожи, расшитые разноцветным бисиром! Народ вокруг так и ахнул от изумления!

Царица, увидев результат омоложения, поспешила в баню, потом в ледяную прорубь, но тут вода в купели покрылась толстой коркой льда и царица утонула!

Принц, увидев Илму, сказал:

– Вот моя суженая! Вот эту девушку я хочу взять в жены.

Пойдешь ли за меня, красавица?

Илма покраснела от смущения, и сказала:

– Благодарю за предложение, но у меня уже есть лучший друг, – указала она на Онни, – Хоть он и не человек.

Илма присела на корточки перед олененком, чмокнула его в лобик и произнесла:

– Спасибо, тебе!

И вдруг олененок Онни завертелся, закружился и превратился в юношу!

– Это я – Онни, узнаешь меня? – спросил юноша. – Злая колдунья украла меня у родителей и превратила в олененка до тех пор пока не встречу девушку, которая полюбит меня таким какой я есть и назовет меня своим другом. А добрый олень с золотыми рогами приютил меня.

Илма не знала что и сказать.

– Теперь я снова человек! Выйдешь ли ты за меня замуж, Илма? – спросил Онни.

– Да, – согласилась Илма.

А Принц тогда все понял и решил вернуться в свои родные края, где нашел себе другую суженую, девушку из простой семьи. И были они вместе счастливы.

А бывший главный смотритель за царскими оленями, испугавшись наказания, убежал далеко-далеко на север, где скитался до скончания своих дней.

Так Онни и Илма стали вместе править царством. Правили мудро, справедливо, до самой глубокой старости. И никакие волшебные зеркала и коралловые бусы им были не нужны, потому что у них уже было самое главное: взаимная любовь и нежная дружба.